

Выборы в Таджикистане

Выборы, проведённые в Таджикистане с 1994 года по настоящее время проходили под непосредственным вмешательством Правительства и его органов на местах, с большими нарушениями и фальсификациями, не были прозрачными, свободными и демократичными, о чём могут свидетельствовать протесты различных партий и общественных организаций РТ, а также высказывания и отчёты различных групп наблюдателей Европарламента, ОБСЕ и в том числе Бюро по Демократическим Институтам и Правам человека ОБСЕ.

Начиная с 2004 года политические партии и общественные организации республики при поддержке международных организаций, в том числе ОБСЕ были заняты подготовкой законопроектов о внесении изменений и дополнений к существующим законам о выборах в парламент и местные маджлиси РТ. Неоднократные попытки внести эти законопроекты на рассмотрение парламента не увенчались успехом. И было принято решение внести на рассмотрение парламента сокращенный вариант следующих поправок в закон о выборах МО РТ : - это равное представительство членов политических партий в ЦИК, окружных и участковых комиссиях, снижение проходного процента для политических партий от 5 до 3%, отмены избирательного залога, передачи копии заверенных протоколов наблюдателям политических партий сразу после подсчёта голосов и искоренения вмешательства исполнительных органов власти. Эти поправки и изменения к закону не противоречат Конституции РТ и не требуют дополнительных финансовых затрат.

В начале сентября этого года Правительство РТ дало негативное заключение по внесенному проекту закона, что свидетельствует об отсутствии у Правительства политической воли в деле совершенствования законов о выборах и проведении прозрачных, свободных и демократических выборов, так как Правительство и правящая партия Президента опасаются потерять своё влияние над парламентом.

РТ является членом ОБСЕ и на установление демократии потрачены миллиарды денег европейских и американских налогоплательщиков, но ощутимых результатов в этой области не достигнуто.

Таджикистан катится к авторитаризму и единственный выход из создавшейся ситуации - проведение свободных, прозрачных и демократичных выборов. Главную роль в этом процессе может сыграть ОБСЕ и при внесении поправок в закон о выборах можно спасти ситуацию.

Поэтому просим ОБСЕ рекомендовать Правительству Таджикистана содействовать:

1. – принятию парламентом республики ^Увнесенный сокращенный вариант поправок и изменений в Закон о выборах МО РТ.
2. – проводить в 2010 году прозрачные, свободные и демократичные выборы:

*Махмадали Хаитов – заместитель
председателя Партии Исламского
Возрождения Таджикистана*